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Germanii austriac! nu cedézá.
Situaţiunea în Austria devine 

din cji în (Ji mai încurcată şi mai 
încordată. Mare meşter trebue se 
fiă contele Badeni de i va succede 
să iasă cu faţă curată din încur
cătură.

Lupta între germanism şi sla
vism a luat o direcţiune ameninţă- 
tóre nu numai pentru pacea dintre 
popórele Austriei, dér şi pentru des- 
voltarea internă a statului. Tot mai 
mult se lăţesce părerea, că nu se 
va pute încunjura o crisă constitu
ţională în Austria, cu alte cuvinte 
că certele şi neînţelegerile esistente 
nu se vor putó aplana pe cale cons
tituţională.

Pănă acum organele guvernului 
lăţiau părerea, că se va pute resta
bili pacea în parlament printr’o în
ţelegere intre Germani şi Cehi. JMi- 
nistrului-preşedinte Badeni i-se atri
buia dibăcia de a face posibilă o 
astfel de înţelegere. Astă<|î sunt ni
micite şi aceste aşteptări şi speranţe 
în urma protestărilor necurmate ale 
Germanilor, cari nici că vor se audă 
de o împăcare cu Cehii pe câtă 
vreme guvernul nu-şi va retrage or
donanţele de limbă, în contra că
rora se îndrepteză indignarea na
ţională a tuturor Germanilor.

E caracteristic, că acum şi pressa 
din imperiul german vine în ajuto
rul Germanilor austriac!. Se aud 
dese voci în pressa germană, cari 
spun, că este periclitată chiar alianţa 
dintre Germania şi Austro-Ungaria, 
décá interesele de vieţă ale popo- 
raţiunei germane în Austria vor fi 
lăsate pradă nisuinţelor slave şi ma
ghiare.

Cât de puternic este curentul 
naţional german se póte vedé şi 
din împrejurarea, că în cele din 
urmă s’a vecjut silit şi consiliul co
munal din Viena, a căruia majori
tate o lormâză, precum seim, ade
renţii partidei creştine-sociale al lui 
Lueger, a vota o resoluţiă în con
tra ordonanţelor de limbă şi a se 
alătura astfel iăţiş la mişcarea de
monstrativă anti-slavă din sînul Ger
manilor.

In cjilele din urmă s’a aprins 
din nou şi córta cu Slovenii pentru 
gimnasiul lor din Cilii. Acest gim- 
nasiu a fost cassat în urma unui vot 
al Camerei. Guvernul ínsé voesce se 
introducă clas8e paralele slovene la 
gimnasiul de stat german. Slovenii 
ínsé protestézá şi deputaţii lor ame
ninţă a părăsi guvernul şi a trece 
în oposiţiă, déca nu se vor înfiinţa 
clas8e slovene paralele în Cilii cu 
un director deosebit. Germanii la 
rândul lor protestézá în contra unei 
astfel de soluţiunî, í îcénd, că prin 
acesta s'ar sprijini numai tendinţele 
de slovenisare. A  fost şi o deputaţiă 
slovéná în cestiunea acésta la mi- 
nistrul-preşedinte Badeni.

C’un cuvânt germanismul mobi- 
lisézá pe totă linia contra slavismului 
şi în luptele aceste nimeni nu se 
mai gândesce la pactul dualist şi la 
reînoirea lui.

In asemeni împrejurări sunt 
semnificative faimele, ce s’au lăţit 
despre planul urmărit de contele 
Goluchowsky cu visita sa în Paris. 
S’a 4is adecă, că acesta ar fi avut 
intenţiunea, ca printr’o apropiere de 
Francia se întărescă înţelegerea aus- 
tro-ruséscá, ca astfel monarchia se 
pótá câştiga o posiţiune mai tare 
faţă cu Germania.

Aşa departe nu vor fi ajuns lu
crurile. Remâne înse cu tóté astea 
o cestiune vitală pentru Austria decă 
îi va succede séu nu a delătura în 
curând conflictul dintre slavism şi 
germanism, ce s’a aprins atât de 
tare în interiorul séu.

D espre congresul bisericesc ser- 
besCf după cum se anunţă din Carloveţ, 
oiroulă între Şerbi diferite faime. Dintre 
tóté ínsé, mai apropiată de adevér pare a 
ti soirea că congresul va £ disolvat. Pro
babil, oă congresul îşi va ţinâ ultima şe
dinţă Luni, in 9 August n. şi atonei oo- 
misarul reg. va anunţa disolvarea congre
sului. In sdn8ul aoesta comunică soirea şi 
toile guvernamentale unguresc!. — După 
o altă versiune ínsé, congresul îşi va conţi- 
nua şedinţele, dér ou ordine de 4l schim
bată întru câtva. Guvernul unguresc vré ső 
iacă adecă unele propuneri mai oonoiliante, 
cari pentru a putó fi primite de majori
tate, se va numi, probabil, un nou comisar 
pentru congres. împrejurarea, că guvernul 
unguresc a început sö cedeze, sö atribue 
banului croat Khuen Hedervary, oare l’a 
făcut pe Banffy sé mai slobodă din c0rdă, 
pentru ca sö nu mai întărite oposiţia croată.
— Acésta este versiunea a doua, oare ínsé 
pare mai puţin verosimilă.

Din oapitala imperiului otoman sosesc 
soiri, cari vorbesc de-o reînviere a Cestiu- 
nei armene şi de reînoeperea mişoărei ar
mene. O telegramă ofioiósá spune, oe e 
drept, об mişcarea armeană este a se re
duce numai la unele întâmplări neînsem
nate, dér étá oe i se anunţă Ziarului „Neue 
Freie Presse1* în privinţa aoésta: „Cu tóté 
temerile din ф1е1е ultime, nu s’au întâm
plat pănă acum serióse turburărl în Cons- 
tantinopol. Intr’aoeea ínsé, se continuă 
arestarea Armenilor suspicionaţl. Unul din
tre cei dintâiй arestaţi, oare se фое ar fi 
membru al comitetului revoluţionar armean, 
a denunţat pe alţi 80 membrii. Eri au fost 
arestaţi 8 Armeni, persóne din societatea 
alâsă, şi au fost duşi în înohisorea oentrală 
din Stambul. Tóté suburbiile armene sunt 
puse sub strÎDSă pază. Afară de aoésta, 
s’au adas mari oontingente de miliţie la sta
ţiunile drumului Kum-Kapu şi Mocrikoi, 
pentru a împiedeca eventuale turburărl 
armene.

CKOMCA POLITICA.
— 25 Iulie.

Pe аф, s’a aşteptat ca în oamera un
gară sé înoâpă desbaterea asupra íntrodtt- 
cerei procedúrái penale. S’a mai aşteptat 
oa аф sé se şi termine desbaterea gene
rală. Deputaţii Bartha, Györy, Visantai, Ba- 
rabas şi Hentaller vor avó ouventul final, 
ca propuuétorl de moţiuni. După încheierea 
desbaterei va vorbi şi ministrui de justiţiă 
Erdélyi. In desbaterea generală, se va des
făşura la § lb o viuă discuţie, deóreoe opo- 
siţia nu e muiţămită cu noul text al aces
tui paragraf, pe oare-i va presenta minis
trul de justiţiă.

*
piarul bismarekian „Hamburger Nach~ 

richten“ scrie, privitor la atitudinea unei 
părţi a pressei rusesol în faţa visitei îm- 
pératului german la Petersburg urmátórele:
„Atitudinea anei părţi a pressei rnsesci,
nu trebue, фое numita lóié, oa sé ne in
dispună prin tonul ostil Germanilor, în oare o 
parte a pressei rusesol, tocmai acum, oâad 
ímpératul Wilhelm merge la Petersburg, 
discută oülétoria contelui Goluchowski la 
Paris. Ceea-oe se scrie în pressa rusésoá 
în asemeni ocasiunl, nu este din pene ru• 
sescí, ci din pene polone şi francese. Mulţi 
încă tot mai treo cu vederea influenţa oe
o au elementele străine asupra pressei ru
sesol4*. De altminteri фаги1 „Hamburger 
JNachrichtentt este de părere oă oonvorbi
rile între ímpératul german şi rusesc vor 
forma o întregire a înţelegerei ruso-austriace 
pe partea germană.

Când va fi restabilită liniştea 
în Orient?

De câte-va séptâmânï mereu sosesc 
din Constantinopol soiri, că tratările de 
pace sunt aprópe de-a fi terminate şi ou 
tóté acestea, ele nici pănă ac}I nu s’a ter
minat. Se vede, oă au avut dreptate aoeia, 
cari chiar dela început s’au îndoit, oă tra
tările nu vor puté duoe la un résultat serios 
şi de Dómne ajută.

Vedem, că au trecut Ioni de 4*1® de 
oând se trâgânézâ tratările, fără de-a fi 
dus pănă acum la niol un résultat positiv. 
Intotdéuna se iveso greutăţi când dintr’o 
parte, oând din alta, ér oeea oe e mai ca
racteristic, greutăţile nu se mai iveso aoum 
din partea beligeranţilor, oi din partea „po- 
traoăriloru, cari s’au apuoat sé înoheiă 
pacea în numele lor.

Aoum piedeoa oea mai mare o for- 
mézà oestiunea întroduoerei controlului in
ternaţional asupra financelor Greoiei. Soim, 
că propunerea de-a se introduce un ase
menea control s'a făcut din partea Ger
maniei. La înoeput se părea, oă aoéstâ pro
punere nu va întîmpina oposiţiă din partea 
celorlalte puteri mari. Dér a întrevenit 
energica păşirea regelui George al Greciei 
şi prin asta lucrurile s’au complicat din nou 
şi Inoă în mésurâ forte însemnată.

Regele George nu vré cu niol un 
preţ sé se supună condiţiei pusă de Ger
mania, privitóre la întroduoerea oontrolului 
europén ba el a deolarat categoric, oă va 
abdica la tron în oaşul, oând puterile ar 
hotărî sé pună Greoia, fiă într’o privinţă, 
fiă în alta, sub tutoratul altor state. De- 
olaraţiunea aoésta a regelui George a fost 
întîmpinată ou multă simpatiă la Atena. 
Ministrul greceso de esterne a şi înaintat 
representanţilor puterilor protestul în contra 
proiectatului control. In protest se aocentuézâ 
în primul loc, oă un asemenea pas ar pro
voca turburărl interióre.

Asta încă n’ar fi nu sciu oe luoru 
mare, căci de ameninţările Greoilor nu se 
prea teme lumea. Vorba e insé, oă ame
ninţările regelui George au aflat rësunet 
în cercurile diplomatice rusesol. Se soie, 
oă curtea grecésoà stă în legături familiare 
ou curtea din Petersburg şi de aoi se 
esplioă, pentru oe Rusia înclină atât de 
mult spre Greoia. Rusia a fost, oare a 
cerut mai întâiü curmarea résboiului, seu-

tind astfel pe Greoia, al căreia tron era 
forte ameninţat, de-o desastru6să invasiune 
din partea Turcilor; Rusia a îndupleoat 
mai târziu pe puteri, oa să se învoâsoă 
de-a nu permite niol unuia dintre belige
ranţi de a-şl înmulţi teritoriul pe soootăla 
oeluilalt.

Aoum tot Busia este, oare întrevine 
în favorul Grecilor, opunendu-se cu hotă- 
rîre propunerei de-a se întroduoe contro
lul european asupra financelor Greoiei. 
Prin asta se ivesoe un nou conflict între 
Busia şi Germania, căreia se şi dă espre
siune în pressa din Berlin.

Aşa răsar încurcăturile şi dificultă
ţile una după alta şi nu sunt semne, de-a 
se pută vorbi înourend despre o linişte în 
Orient. Insu-şl Salisbury a lăsat să se în- 
ţelâgă din discursul său rostit în Camera 
lorzilor, oă sunt încă mari şi multe deose
birile între puteri, oarl împiedecă înainta
rea tratărilor de paoe.

Ce-i mai interesant, telegramele de 
alaltăerl vestesc, oă în Tesalia din nou au 
isbuonit inimioiţiile, ivindu-se un sângeros 
oonfiiot între ostaşii turci şi poporaţiunea 
grăoă, oare s’a terminat ou însemnate pier
deri pentru ambele părţi.

Decă la acestea mai adaugem soirile 
privit6re la mişcările ameninţăt6re ale Ar
menilor din Constantinopol, apoi inimici
ţiile dela graniţa turoo-serbâsoă, ou drept 
ouvent ne putem întreba: 6re când va fi 
restabilită liniştea în Orient?

Atacurile contra Regelui Belgiei.
piarele tuturor partidelor din Belgia 

se întrec de câtva timp în oritiol aspre la 
adresa Suveranului. Acjî Regele Belgiei 
este unicul monaroh din Europa ataoat cjü- 
nio de pressă.

Ce e mai curios, Regale este atacat 
chiar şi de «fiarei0 guvernamentale cleri
cale. Aşa, în oestiunea militară, Regele 
Leopold a fost viu ataoat de 4iarele oleri- 
oale guvernamentale în frunte ou „Le Na
tional*, pentru declaraţia sa îu favórea 
serviciului personal. Pressa clericală atacă 
aspru pe Bege şi merge pănă a-1 timbra 
ea pe un „călcător de Constituţiău.

Badicalii critică şi ei pe Regele Leo
pold, dér oritioele lor sunt demne şi nu au 
un oaraoter aşa de violent ca ale pressei 
clerioale. Astfel cunoscutul (Ş.iarist radical 
G. Lorand, redactorul-şef al c|iarului 
Réforme*, critică pe Rege mai ou sémá 
în oestiunea Congo. Radicalii sunt oontra 
anexărei statului independent Congo, oare 
oausézá, după ei, numai pagube Belgiei. 
Un alt radical ou autoritate, Emile Fóron, 
critică pe Rege, fiind-oă Regele ar fi par- 
tisanul „militarismului prusian“ , în loc de 
a fi acel al „naţiunei armatetf, oa în El
veţia, cum vor radioalii. Critica radicalilor 
e o oritioă academică, mai mult de idei.

Ataourile presei belgiene au avut un 
eoou de neore4ut în Cameră. In şedinţa 
dela 28 Iulie, socialistul Demblon a atacai 
pe Rege cu mare violenţă. Se discuta art. 
69 din proectul de lege asupra gardei ci
vice, relativ la depunerea jurământului de 
fidelitate oătră Rege, impus oetăţenilor, cari 
intră în garda oivioă. D-l Demblon a ce
rut suprimarea cuvintelor „fidelitate Bege- 
luiu sub ouvênt, oă (aoi reproduoem textual) 
nnoi nu datorăm nimic Regelui1 din contră% 
el datoresce recunoscinţă Belgilor destul de 
naivî ca sè-l întreţină aşa de binea.
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La aoeste ouvinte s’a produs an mare 
Sgomot la drépta (între clericali) şi pre
şedintele ohemâ la ordine pe orator. Atunoi 
sooialistul Demblon nu se lăsa şi 4ise: 
iNimeni nu datoresce fidelitate unui om, care 
nu e de loc fidel“ .

Se produo d̂ n nou strigăte şi Dem
blon este chemat pentru a doua ór& la or
dine. D. Demblon ínsö nu se lasă nici de 
astă-dată şi aruncă înoă o săgâtă, :
„Décá voiţi ca şeful dinastiei sé fiă respectat, 
atunci trebue ca el sé presente cel puţin ga
ranţii de bună cuviinţă şi de moralitate“ .

Se produce din nou un mare sgomot. 
Preşedintele consultă Camera, dâoă e oa
şul să aplice censura. Unii cereau esolu- 
derea.

D. Demblon face urmátórea declara- 
ţiune: „Ar fi nedrept sö mă esoludetl. Mő 
aousaţl de difamaţiune pentru oă am 4is, 
că Regele a stăruit sö fiă numit amiral în 
armata germană. Am făout alusie la fapte, 
car! au fost aduse la cunosoinţa publică 
de cronica scandalosă européná. Aoésta vé 
supără pentru-că apăraţi pe Rege şi mân
caţi la masa lui. Aoum aplioaţi-ml oensura, 
aoésta m’ar încuraja oa ső înoep din nouH.

Censura pusă la vot a fost votată ou 
apel nominal: 74 voturi pentru, 17 contra 
şi 6 abţineri.

In tot timpul aoestei şedinţe, domnea 
în incintă o mare agitaţiune.

SOIRILE PILEI.
— 25 Iulie.

Moştenitorul de tron austro-ungar la 
Sinaia. Foile din Budapesta oomunică soi
rea, oă Alteţa Sa Franoisc Ferdinand, moş
tenitorul de tron austro-ungar, înoă în de
cursul lunei lui August va merge la Si
naia pentru a face o visită păreohei ro
mâne moştenitdre de tron. Fiind-că aoestă 
visită va fi de caracter ou totul privat, nu 
’i-se va face primire oficială.

Regele Serbiei în Viena. Alaltăeri a 
sosit în Viena regele Alexandru al Serbiei 
şi a descins la „Hotel Imperial*4. îndată 
după sosirea sa, regele Alexandru a mers 
la „Hotel Szaoheru şi-a făout o visită mai 
lungă, tatălui său, exvegelui Milan, care lo- 
cuesoe acolo, oare trebue să şe4ă în oasă, 
din causa unui reumatism. După câte-va 
4ile, regele Alexandru va merge ou tatăl 
său la cură la Carlsbad. Regele Serbiei a 
călătorit pănă la Budapesta ca mama sa,• 
Regina Natalia, oare de aici a plecat la 
Veneţia.

Societatea pentru cultura şi literatura 
română din Bucovina. Cetim în „Patria**: 
Duminecă, 1 August n., a avut loo o şe
dinţă a comitetului aoestei asooiaţiunl. S’a 
discutat planul clădirii palatului naţional, 
edifioia în care vor fi întrunite t6te socie
tăţile române esistente în Cernăuţi, şi oare 
va realisa astfel o vechiă şi ferbinte do- <

FOILETONUL „GAZ. TRAN^/

Din folclorul Macedo-român.
Doi Bulgari la fotograf. 

(Anecdotă macedo-română.)*)

Când-va un măoelar 
Din moşi strămoşi Bulgar,
Din Monastir de-fel,
S’a îmbrăcat şi el 
Ca orna, de, ’n giubea 
Şi antereu»sadea —
Precum obijnueso 
In satul oel turcesc 
Să p6rte şi ohiar fes 
Cu toţi, bine ’nţeles,

*) D-1 Vulcan a lucrat atât în limba 
tőrei, oât şi în dialectul Macedo-român peste 
o sută de aneodote exploatate din folcloris
tica poporului Macedonean. Aoeste tote vor 
fi publioate în curând într’un volum, care 
va aduoe o vie lumină asupra literaturei 
poporale a Românilor de la Pind. Dăm aci 
un specimen din oare se va vedea fineţea 
spiritului şi modul de a gândi la aceşti 
Români.

rinţă. S’au formulat propanerile, oe în 
aoéstá privinţă au a fi aduse înaintea adn- 
nării generale a sooietăţii. In fine s’au luat 
oâte-va hotărîrî privitóre la internatul de 
băeţi, şi s’a votat unanim mulţumită d-lor 
învăţători, oarl ou abnegaţiune şi zel au 
predat gratuit tn oursul pregătitor pentru 
gimuasiu.

Sporirea gendarmeriei. Ministrul un
guresc de honvetjl va spori ou înoeputul 
lai Septemvre posturile de gendarml înoă 
ou douö. De astă-dată ínsö o faoe aoésta 
na în vederea „agitaţiunilor Valahilor ar
deleni**, oi pentru a regularisi pe conaţio
nalii 8ői din „Alföld**. Nouăle posturi vor 
fi la Turkeve şi la Sárvár.

Urcarea tarifelor poştale. Cu ocasiu- 
nea conversiunei tarifelor poştale în co- 
róne, preţui unora dintre tarife se va 
uroa. Aşa de esemplu oărţile de corespon
denţă, oarl astăzi oostă 2 or., vor costa 5 
bani (2y2 or.); de asemenea se va uroa 
taxa pentru recomandarea sorisorilor, pre- 
oum şi portul sorisorilor trimise înafară de 
graniţele ţ0rei la 25 bani (12y2 or.) Se vor 
uroa taxele pentru expediarea pachetelor. 
Portul scrisorilor în patriă însă va rémáné 
şi în viitor 5 or. séu 10 bani.

Facultatea de medicină din Paris şi 
Studenţii Străini. S’a lansat planul în Paris, 
ca pentru delăturarea oonourenţei din par
tea medioilor externi, în viitor studenţii 
străini, (cari na-s născuţi în EYanoia) să nu 
mai fiă admişi la facultatea de medicină 
din Paris, ci numai la universităţile din 
provinoiă. Aoéstá măsură s’a motivat ou 
aoeea, că visitâză prea mult! universitatea, 
oare anul trecut a avut 5000 ascultători. 
Adevărata oausă este însă temerea de 
eseroitarea praxei medicale prin medici 
externi. Deja în săptămâna treoută, cole
giul profesorilor medioinişti, oonsiliul oră
şenesc şi pressa, au protestat în oontra 
aoestei inovaţiunl, căci se tem, oă va pă
gubi vaza universităţii şi va da prilej la 
represalii.

Alexandru Cozma, fostul prim-proouror 
al Ungariei, unul din prietinii intimi ai lui 
Deák, om învăţat, oare s’a distins prin ca
racterul său integru şi prin iubirea sa de 
dreptate. — apariţiuue atât de rară între 
Unguri — a răposat erî în Budapesta în 
etate de 72 de ani.

„Universitate şi solidaritate" este tema 
despre oare a tratat profesorul Eduard 
Petit, ou ooasia încheiărei anului şcolar la 
Sorbonna. El a admoniat pe studenţi a oon- 
tribui înşişi după esemplul profesorilor 
lor, în cursuri de seara, la oultivarea po
porului. Vorbitorul, oare numai de ourând 
a fost premiat de „Institut** pentru lucră
rile sale pedagogice, a arătat, oă în Paris, | 
Lyon, Dijon, Ceea, Nancy, sunt deja so
cietăţi, oarl şi-au pus de soop lăţirea oul-

i turei în popor, prin cursuri de seara.

Cu fundă ibrişim 
Ca şi un Ibraim;
Apoi, să-l prindă bine, 
S’a tuns, s’a ras, în fine. 
Asemeni diohisit 
El oe s’a resgândit:
Să nu miróse greu 
A  carne, niol a seu,
S’a dus la spiţerie 
Ső târgue, se soie:
O stiolă ou parfum;
Căol el voia aoum 
Să-l sootă un fotograf 
Impărfumat şi grav...

Aoest fel ougetând 
Şi sticla desfundând,
Pe haine s’a stropit 
Ca tot păn’ l’a golit. 
Apoi la fotograf 
Intră măreţ, şi grav...
Şi ’mpărfumat, frizat, 
Poruncă ’n grab i-a dat:

— „Jupâne, eu plătesc, 
„Şi nu mé mai tocmesc;
„Dér se iei sémá bine,

0 plângere. O D6mnă din România, 
care petrece de câte-va <̂ ila în Braşov, ne 

r6gă a da loo următorei plângeri: „Dom
nule Redactor ! Erî, Joi, m’am presentat 
în atelierul de fotografiare al d-lui Leo- 
pold Adie», unde am lăsat să-mi fotogrnfeze 
pe o fiioă a mea. Am rugat pe d-1 foto
graf, oa să-sî dea silinţa de-a eseouta bine 
fotografiile. Observarea aoésta e fost de-a- 
juns, pentru ca d-I fotograf Adler ou o 
obrăsnioiă în adevăr ovreésoá sö më in* 
sulte într’un mod, pentru oare ar merita 
să-mî cer satisfaoţiâ pe oalea legei. De- 
órece ínsö eu sunt aioi numai ca óspe şi 
nu sunt în posiţiă de a-mï puté căuta sa- 
tisfaoţiă pe altă cale, rőmáne să apelez la 
bunăvoinţa D-Vóstrő, D-le Redpctor, ru- 
gându-vă să înfieraţi oaşul pentra oa să 
se soie, la oe traotare póte fi espus un oe- 
tátén străin în statul D-Vóstrő, când ohiar 
un Jidan îşi permite a insulta o damă 
străină fără nici o oaueă**. — N ’am putut 
refusa publicarea aoestei notiţe, mai ales 
fiindu-ne adresată din partea unei dame 
străine. Caşul, ce-i drept, e ca totul par
ticular şi nu se póte conohide din el la o 
caraoterisare generală a societăţii nóstre. 
Ar fi de dorit însă, oa ső se evite pe cât 
numai se póte plângeri de asemenea na
tură din partea ospeţilor veniţi în oraşul 
nostru. Nu trebue ső se scape din vedere 
nici un moment urbanitatea, ce societatea 
datoresce ospaţilor veniţi la noi, — urba
nitate, ce pretutindenea între omenii culţi 
se obicInue8ce faţă de ospeţl.

200 morţî. Din Berlin se telegrafâză : 
Venind apa mare, a rupt lanţurile, ce ţi
neau clădirea băilor ridicată pe apă la 
Krementzug. A id  se scăldau tocmai vre*o 
400 de femei. Dintre femei 200 s’au îns- 
oat în valurile furióse.

Un Nazarinean. Din Chiohinda,-mare 
se raportézà următorul cas, care arată cât 
de zeloşi în credinţă sunt cei din secţia 
n&zarinénà: Loouitorul de acolo, loan Vida, 
oare a trecut peste 70 de ani, s’a presen
tat acestea la primărie şi a cerut sé 
se ia ou el prooes verbal, şi ső se dispană, 
oa ajutorul de 3 fi. oe-l primesce el din 
fondul honve4ilor, oa fost honved la anul 
1848, să nu i-se mai dea. El 4ise> de 
curând a trecut la Nazarenism şi presorip- 
tele nouăi credinţe îl opreso de-a primi un 
ajutor oe i*se dă pentru fapte de arme. 
Numai dnpă ce i’-s’a promis, oă i-se va 
împlini dorinţa, s’a depărtat bătrânul mul- 
ţămit.

Cutremur. Din Graz se telegrafâză, oă 
alaltăeri d. a. la 2 óre 4 m. s’a simţit în 
Carniolia un cutremur tare, oare a fost în
soţit de un sgomot subteran. Cele două 
sguduiturl au făcat, oa loouitorii sö pără- 
sésoà oasele şi să alerge pe strade.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena

„Să semene cu mine:
„Frumos vroi sé mé scoţia 
„Sé plac, m’au î̂, la toţî/u

* **

Cam după-o săptămână 
Cu Moşu-sâu de mână 
Al nostru măcelar 
Veni la meşter iar,
Să va4ă Moşu acu’
A  reuşit, ori nu?...

Şi meşterul vre-o şâse 
Bucăţi ce le lucrase 
In grabă i le-a dat 
De arta-i încântat.

Dér măoelaru ’ndată 
Cu inima-i sburată 
De-aşa emoţiunl 
Vă4ând ale minuni;
Le ’ntórce, le suoesce 
Şi iar ie mai privesce,
Ii plac şi totuşi par’ că 
Ar vrea ső le întorcă ; 
Se-apropie şi ’ntrâbă 
Pe Moş atunci iu grabă;

Tuchlaubea Nr. 9 îsî recomandă amatorilor de 
fotografa^e, articolele sale necesare pentra a fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile.

Principele Bulgariei la Sinaia.
Un mare nnmőr de persóne din tóté 

împreîurimile sosiseră la Predeal, oa eö 
asiste la sosirea prinţului bulgar. Peponal 
gărei ere deoorat fórte frumos oa verdâţă 
şi fiori şi ou drapele române şi bulgare.

Trenul întrând în gară, musioa regi
mentului 7 de Prahova intonézâ imnol bul
gar, ér trupele dau onorările militare. Prin- 
oipele Ferdinand se soobórá din tren şi 
este întâmpinat de d-1 Al Ghica Brigadir, 
pe oare-1 salută milităresoe. Principele bul
gar purta uniformă de oavaleriă, având pe 
cap oăoiulă de blană albă.

Se fao presentările persónelor oficiale. 
Prinoipele Ferdinand, înainta în faţa tru
pelor însoţit de d-1 general Berendei, mi
nistrul de răsboiti. D-1 general Pilat, co
mandantul corpului I II  de armată, eşi din 
front şi presenta Suveranului Bulgariei ra
portul de di al oorpului I II  de armată; 
prinoipele Ferdinand trecù apoi în revistă 
trupele cari îl salutară ou urale.

Prinoipele Ferdinand se întreţinii apoi 
cu mai multe persóne. Vő4ánd pe d-nul 
Frânou, primarul comunei Azuga cu mai 
mu t̂e deooraţii pe piept, îl îrebâ de oând 
le are. Primarul rőspunse: „M’am luptat pe 
câm piele Bulgariei pentru independenţa 
ţerei mele şi pentru liberarea Bulgariei**.

La órele 7 Suveranul Bulgariei, per- 
sónele ofioiale şi representanţii pressei, se 
uroară în trenul regal, oare porni spre Si
naia. In aoel moment începù o plóie to
renţială.

La órele 7.30 trenul regal se opri în 
gara Sinaia. M. S. Regele, oare venise ou 
vr’o opt minute înainte, eşi pe peron, unde 
se afiau d-nii miniştri şi un mare numőr de 
persóne ofioiale. Musioa regimentului 4 ro
şiori întonâ imnul bulgar.

Principele Ferdinand se scobori din 
tren urmat de suită, şi înainta salutând mi
lităresoe pe M. S. Regele Carol, oare ’i 
întinse mâna.

Se fao presentările persónelor ofioiale. 
După aoeea M. S. Regele Oarol şi Prinoi
pele Ferdinand trecură în revistă trupele, 
apoi întrară în salonul de ouóre, unde se 
întreţinură ou mai multe persóne. Regele 
Carol şi Prinoipele Ferdinand se uroară 
apoi într’un landou, ér suitele urmară în 
trăsuri. Cortegiul trecù pe lângă mănăstire, 
unde s’a înălţat un prea frumos arc de 
triumf şi se dusa la Castel.

La Castelul Peleş o oompaniă din ba
talionul 2-lea de vânători presentâ arma 
Suveranilor, ér musioa întonâză imnul bul
gar. M. S. Regina şi principesa Maria erau 
la scara de onóre a Castelului Peleş. Prin
oipele Ferdinand scoborându-se din trăsură 
sărutâ mâna Reginei şi a prinoipesei Ma-

Dér mistic — pe şoptite:
■— „Ce (ţici? sunt reuşite?
„la ’ncércá, vecţi, mirosă ?
„ Ori de dorit mai lasă?
Unohiaşu mirosi,
Dér oeva nu simţi.
Şi de ’nţeles i-a dat,
Că réu l’a înşelat.
— „Curat un şarlatan!“
Strigă atunoi Ivan.
Iar fotografa ’ndat’,
Vă4ându-se ’nsultat 
L ’a întrebat:

— „Pe mine 
„Mé 'nsulţi? 4icl oă nu’s bine 
Lucrate, prea stimate?
— „Ve4l bine... din păcate,
„Nu-mi plac, m’ai înşelat,
— Căci eu oând am întrat 
„Aoi în prăvălie,
„Veneam din spiţerie
„Şi cum m&i miroseam!...
„Şi-aoi oe şic mai am?!...

( » E p o o a tt)
Fetru Vulcan.
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ria. După câte-va cuvinte schimbate, prin 
cipele Ferdinand fu condas în apartamen 
iul séu, «colo nnde fusese găzduit astă 
tómná Regele Alexandru al Serbiei.

Sóra, la órele 8 şi jum., a fost la 
Castel nn prânz de gală.. La sfîrşitul prân 
zului, M. S. Regele Carol a ridicat un toast 
în franţuzesce ín sănătatea principelui Bul
gariei, la ősre înaltul Ospe a réspuns tot 
în franţuzesce.

S’a remarcat fórte mult absenţa miniş 
irilor Franciéi şi Rusiei dela acésiá recep' 
ţiune. Ministrul Turciei, Kiazim-Bey, era 
însoţit de întregul personal a) legaţiunei 
şi s’a întreţinut forte mult ou suveranul 
bulgar.

Programul
pentru adunarea generală a „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român", oare se va ţinâ 

în Mediaş la 27 §i 28 August n. 1897.
1) In presóra adunării generale (14/26 

August n.) séra de ounosoinţă în grădina 
hotelului „Strugurul de auru.

2) In 15/27 August:
a) la 7y2 óre a. m. celebrarea servi

ciului divin în ambele biserici române din 
Mediaş;

b) în aceeaşi c}i la 10 óre a. m. pri
mirea comitetului central al „AstreiM la 
gara Mediaşului;

c) la I I  óro a. m. şedinţa I-a a adu 
nării generale în sala cea mare dela hotelul 
„Strugurul de aur“ ;

d) la 2 óre p. m. banohet îu pavilo
nul hotelului „SohützenK

e) la orele 8 sóra conoert în grădina 
hotelului „Schützen*4.

3) In 16/28 August:
a) la 9 óre a. m, şedinţa a II-a a 

adunării generale;
b) la 2 óre p. m. prân4 comun 

în grădina hotelului „Strugurul de aur“ i
c) la 8 óre séra petrecere cu dans în 

sala cea mare a hotelului „Strugurul de 
aur“ .

4) In 17/29 August:
La orele 10 a. m. escursiune la băile 

dela Basna.
Mediaş ,  81 Iulie 1897.

Comitetul de araugiare.

Corespondenta «Gazetei Trans.“
Din Maramureş, 2 August n. 1897.

Stim. D-le Redaotor! In oâlëtoria 
mea cătră Sigetul Maramureşului, — oe-o 
făousem cu ocasiunea târgului de ţâră, ce 
s’a ţinut aoolo, — Duminecă diminâţa în 1 
August n., sosind în comuna Ocna-Şuga- 
tag şi aocjênd clopotul ohiămând pe cre
dincioşi la biserioă, m’am decis a merge 
şi eu.

Am întrat în biserioă şi m’a cuprins
o toRre mirare când am vëc}ut, oă oantorul 
român făcea lit,renia, ér tot atunol un preot 
latin servea liturgia!

Nu peste mult mi-s’a dat a înţelege 
causa aoestui lucru neîndatinat. Luorătorii 
erariaîl român! gr. cat. fiind mai puţini, au 
biserica comună cu catolicii. Datina pănă 
aoum a fost, oă Românilor li-se servea 
dela 8—9. La 9 óre întrau apoi Ungurii. 
De un timp íncóoe plebannl, pare-mi-se 
Erdősi, conoredênd slujba dela 9 óre înoe- 
pênd altui preot latin, aflător de oâte-va 
sôptémânï în paroohiă, afla de bina a con
turba pe preotul român şi pe oredinoioşii 
sëi, venind şi fàoênd slujba chiar în tim
pul fixat pentru Români.

Preotul român Timiş în Duminecile 
trecute a răbdat şi aoésta, vëcjênd însë 
apriat şi аф intenţiunea plebanului de a-1 
conturba, protestând a desbrăoat omătul 
bieericeso şi a mers acasă.

Astfel catolioii au avut doué slujbe, 
ér Românii din causa silei făcute preotului 
lor de cătră pleban, au rëmas într’o sărbă- 
tóre duplâ numai cu mâneoarea.

înoă un semn trist al timpurilor grele 
pentru noi ! Dér şi mai trist este, că Ro- 
mânii s’au învoit chiar dela început sé facă 
causă comună cu adversarii noştri, ademenind 
pe popor sè méryà la biserica Ungurilor şi

tincţend astfel a-l identifica pe terenul biseri
cesc cu ei. Dâoă Românii nu pot să aibă o 
biserică propriă a lor, pentru oe nu s’au 
silit să-şi faoă măcar o capelă în vre-o 
oasă privată şi acolo să se râge lui Dum
nezeu, 6r nu să identifice poporul român 
cu adversarii noştri?!...

Târgariul căUtor.

Scirî din România.
— înmormântarea D-rului Kremnitz. In 

urma dorinţei esprimată de familia regală, 
d-na Mithe Kremnitz a consimţit oa înmor
mântarea regretatului său soţ să se faoă la 
oimitirul din Sinaia şi s’a hotărît pentru 
MerourI la 6rele 3. înoă de la 6rele2jum. 
scrie „Drapelul*1, un public f6rte număros 
înţesase atât curtea mănăstirei oât şi a pa
raclisului. înainte de ârele 3, au sosit în 
trăsuri Regina însoţită de Prinoipesa Maria, 
dna Mithe Kremnitz ou d-nele Mavrogheni, 
Bengesou, Greoeanu şi d-ra Casimir. îna
intea paradisului, M. S. Regina a aşteptat 
sooborîrea d-nei Kremnitz. Neconsolata so- 
ţiă era sdrobită ou totul. Suverana a spri- 
jinit’o de braţul Său şi a întrodus’o în pa
raclis mângăind’o neoontenit şi adresându-i 
cuvinte de consolare. Regretatul dr. Krem
nitz era întins pe catafalc şi oorpul său 
neînsufleţit se perdea într’un adevărat mor
man de flori naturale, oor6ne, bracjl şi di
ferite plante. Zdrobită de durere, neferioita 
soţiă îngenunchiă înaintea catafalcului, îşi 
acoperi faţa şi în şiroe de lacrăml şi sus
pine îşi luâ ultimul adio de la iubitul său 
soţ. M. S. Regina şi A. S. R. Prinoipesa 
Maria cu lacrimi de durere presărară din 
nou flori peste oorpul defunctului, ş'apoi 
ridicară de braţ pe neferioita soţiă pentru 
a nu-i prelungi durerea.

După plecarea familiei regale s’a oe» 
ebrat serviciul religios de cătră stareţul 

mănăstirei, asistat de mai mulţi preoţi. Si- j 
criul a fost aşezat pe oarul funebru tras 
de patru oai negri şi pornit la cimitirul 
din Sinaia. Printre numârdsele cor6ne, erau 
două din partea familiei regale. In oortegiti 
se aflau d-nii: Dimitrie Sturdza, Ioan Ka- 
endero, Teodor Rosetti, Emil Gbioa, Al. 

Ghioa-Brigadiru, adjutanţii regali, număroşl 
ofiţeri şi un publio enorm printre oare f6rte 
mulţi mediol. La mormânt, preotul protes
tant, reverendul Mayer, a pronunţat o scurtă 
rugăoiune pentru odihna repausatului şi în 
care a arătat meritele defunotului, dragos* 
tea sa pentru populaţia săracă şi suferindă 
şi devotamentul s3u pentru familia regală. 
In tot timpul sluşbei religi6se, admirabilul 
cor de bărbaţi al sooietăţei germane, „Fin- 
trachtu din BuourescI, a eseoutat diferite 
cântece religiose.

— Regimul consular. Sub acest titlu 
sorie „Epoca“: Aflăm oă îndată oe d. Ri- 
chard Kiliani, oonsulul german la Buou- 
resol, a pus sigilurile consulatului la oasa 
regretatului medio Kremnitz, s’a oomuni- 
oat faptul la Sinaia guvernului. In urma 
intervenirei acestuia sigilurile au fost ri
dicate a doua 4*» âr caşul s’a oomunicat 
legaţiunei germane din Capitală. M. S. Re
gele a fost pus asemenea îu ounoştinţă de 
prooederea consulului german. Până astăzi 
lucrurile stau aoi şi se crede, că nu vor 
avea altă urmare, dâoă oonsulul nu va stă
rui în oalea greşită oe a apuoat. Pe de altă 
parte ni-se spune, oă oonsulul a pus sigi
lurile la oasa d-lui Kremnitz, socotindu-l 
supus german. In orl-oe oas, oonsulul K i
liani a pus multă grabă în intervenirea sa.

— Locţiitorul d-rului Kremnitz. „Timp.u 
sorie, oă îudată după m6rtea d-rului Krem
nitz s’a telegrafat la Viena d-lui dr. Bui- 
oliu, oa să vină Ia Sinaia, pentru a îngriji 
pe prinoipele moştenitor. D-l dr. Buioliu a 
răspuns, oă es+e gata a’şl întrerupe călă
toria şi a renunţa la cura, de oare are ne- 
voe, dâoă astfel este dorinţa M. S. Rege
lui. In urmă ţinându-se sâmă de starea 
îmbuourăt6re a sănătăţii Principelui moş
tenitor, s’a oomunicat d-lui dr. Buioliu, 
că-şl p6te oontinua călătoria, 6r d-l dr. 
Romalo, care se află la Sinaia, a fost în
sărcinat ou serviciul medical pe lângă A. 
S. R. principele Ferdinand.

— La teatrul naţional. Din capitală 
s’a înoeput construirea scenei de fer. Tóté 
părţile, oarl aloătueso noua scenă au sosit 
împreună ou luorătorii speoialî, oarl o vor 
monta în cel mult o lună de 4üe*

— Crescerea apelor Dunării, Serviciul 
hidraulio de pe lângă ministerul lucrărilor 
publice a primit erî mai multe telegrame 
din T. Severin, T. Măgurele, Giurgiu, Brăila, 
Galaţi şi Tuloea prin oarl se spune că apele 
Dunării au oresout în trei oésuri ou 60—70 
centimetri în urma inundaţiilor din Aus
tria. La Tuloea sunt mari temeri de nouă 
inundaţii.

— Aparat de spălat inventat de un Ro
mân. Tînărul Al. Gr. Ciurea, student uni
versitar, oare a inventat nn aparat autoolav 
pentru spălatul şi sterilisatul rufelor, a pră
si utat invenţiunea sa consiliului sanitar su
perior al armatei. Consiliul a numit o co- 
ruisiune de esaminare al cărei raport este 
favorabil inventatorului, găsindu-se că apa
ratul Ciurea în afară de partea eoonomi- 
oosă, este cel mai bun aparat pentru per
fecta spălare şi sterilisare a rufelor, împie- 
decânduse astfel contagiunea prin rufe mur
dare. Pe basa aoestui raport, oousiliul a 
dispus oa tóté instituţiile militare oa spi
tale, cazărmi etc., sé se aprovisioneze cu 
aparatul Ciurea. Inventatorul a obţinut chiar 
brevetul de invenţiune.

— Un măcelar turbat. In strada 13 
Septemvre din Buouresot s’a comis erî o 
crimă, care a emoţionat adânc pe toţi. Etă 
împrejurările în oarl s’a întâmplat: In aoea 
stradă, măoelarul Ion Nicolae are o mioă 
magherniţă, în care vinde carne. Alaltăeri 
trecând pe acolo un alt măcelar, ambu- 
ant însă, C. Biţă din strada Popa Nico- 
ae, cei doi se i-au la cârtă. Măcelarul Ion

spune, că nu are voe să trâcă altul prin 
mahalaua lui oa sé vândă carne, când are 
el prăvăliă cu asemenea consumaţiă. Biţă, 
începe a faoe gură şi a înjura pe măoelar, 
şi ameninţându-l că*l va bate. Furios, ca 
un nebun, Biţă scote cuţitul oe-1 purta la 
brâu şi ou o repeziciune uimitóre îl îm 
plântă adversarului séu în inimă. Slăbit de 
puteri, măcelarul cade jos în nesimţire. El 
oéreá sé se soóle, dér alte două lovituri ur
mară oelei dintâifi, în aceeaşi parte a cor
pului. Nenorooitul cade întins pe sângele 
oare curgea şiroe. Vecinii, îngroziţi, sar şi 
reuşeso ou anevoinţă să pună mâna pe ori- 
minal şi să-l ducă la seoţiă. De abia res
pirând, oorpul nefericitului măcelar a fost 
transportat la spitalul Brâncoveneasa. Par
chetul fiind însoiinţat a sosit imediat la 
faţa locului.

în locuinţele private şi nu respec- 
teză nici liniştea Haremurilor pen
tru ca se prindă pe aderenţii parti
dei „junilor turcia.

ULTIME SOIRI.
Viena, 5 August. Astăzi a fost 

primit în audientă de Maiestatea Sa 
ministrul ungar de pe lângă pers6na 
Sa, br. Samuil Josika.

înainte de ame^i a fost sub 
presidenţia monarchului consiliu de 
miniştri, care s’a ocupat mai ales 
cu inundaţiile din Austria şi cu ces
tiunea ajutorării celor păgubiţi. După 
amecfi împăratul a vi sitat părţile 
inundate ale capitalei.

Marsilia, 5 August. In urma 
unei perchisiţii făcute de poliţiă la 
locuinţa unui mecanic, s’a aflat o 
cantitate mare de materiă esplosi- 
bilă. Mărturisirile făcute de meca
nic vor causa arestarea mai mul
tora.

Constantinopol, 5 August. In ca 
sarma „Taskisifu a ţinut sub presi
denţia lui Rezid paşa tribunalul de 
resbel o şedinţă secretă, în care au 
fost judecaţi Junii turci", cari au 
fost arestaţi Guvernul este convins, 
că Armenii s’au aliat cu „junii 
turcî“. A  produs sensaţiă, că 14 femei 
din Haremul Sultanului au fost ares
tate din causă, că au agitat în fa
vorul „junilor turcî“. A  fost aregtat 
şi fiiul lui Fuad-paşa din causa aces
tor agitaţiuni. Poliţia intră n6ptea

DIVERSE.
Un-spre-(Jece porunci ale Şahului Per- 

siei contra Jidovilor. Noul domnitor al 
Persiei dete aspre ordinaţiunl contra Jido
vilor. Mai întâiu noul Şah chiămâ la sinó 
pe un rabbiner, căruia îi spuse, că Jidanii 
trebue ori să se facă toţi MohamedanI, ori 
să iese afară din ţâra lui. Rabbinerul oăutâ 
în tot chipul să îmblân408oă pe şah 4** 
când, că acésta ar fi greu, ba chiar impo
sibil. Atunol Şahul făcu Jidanilor ounos- 
oute următ0rele un-spre-4eoe porunoi : 1) 
Fiă-care Jidan trebue să se radă de tot pe 
oap; 2) Jidanilor li-e ertat să umble nu
mai pe jos, oâlăritul li-e inter4is sub oea 
mai grea pedépsà ; 3) Jidanilor nu li-e er
tat să pórte îmbrăcăminte europénà; 4) îm
brăcămintea Jidanilor trebue să aibă un 
semn bătător la ochi, ca să pótá fi ou nşn- 
riuţă ounosouţi dintre MohamedanI; 5) 
Ovreicelor nu li-e ertat a purta văl; 6) 
Ovreioelor nu li-e ertat a umbla pe strade 
în portul femeilor persiane ; 6) Jidanilor 
nu li-e ertat a-şl edifica oase mai înalte, 
decât sunt ale veoiuilor sëi mohamedanl ; 
8) Jidanilor nu li-e ertat a umbla pe strade 
oând plouă ; 9) Jidanilor în pieţe (târguri) 
nu li-e ertat nici măcar să atingă artiolii 
de mâncare; 10) Când un Jidan móré, ava- 
rea are să trécâ în prima liniă acelor ru
denii ale mortului, oarl au păşit la isla
mism ; 11) Un Jidan, oare a păşit la is
lamism şi 0răşl s’a întors la jidovism, să 
se pedepsésoà ou 10 ani ínchisóre grea. — 
Ura Perşilor mohampdanî atât e de mare, 
încât suburbiul jidoveso al oraşului Tehe
ran 4i şi nópte e păzit da miliţiă. Porun- 
oile Şahului se ţin cu oea mai mare strio- 
teţă şi regimul le-a asprit prin ordinaţiunea, 
ca fiă-care Jidan să pórte atârnată de gât
o tablă cu inscripţia: „Moohsa ih“ . (Eu 
sunt un Ovreu).

Rudolf Falb despre espediţia lui Andrée.
Un colaborator al 4iarului „ Bochumer An- 
zeigeru ruga pe vestitul profet al anutira- 
purilor să-şi dea părerea asupra reuşitei 
espediţiei lui Andrée. — Se póte întâmpla 
4ise Falb, oa curenţii să mâne balonul lui 
Andrée tocmai deasupra polului nordic. 
Mai probabil este însë, că Andrée nu-şl va 
ajunge scopul. Nu mă îndoeso a spune, că 
după părerea mea, la polul nordic se póte 
ajunge numai ou un balon, ce se póte di- 
rigia. Char déoá Andrée ar ajunge la po* 
Iul nordic, e forte probabil, oă el nu se 
va mai puté reíntóroe. Trebue să socotim 
şi aceea că Andrée şi soţii s$i, chiar déoS. 
ar ajunge la polul nordic, ei aoésta nu vor 
soi-o, deóreoe pentru observarea oonstela- 
ţiunii au lipsă cel puţin de 24 óre.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia H. Uhrmann dia Timi- 

ş0ra a apărut: „Lilian“ , roman original de 
Aurelia Păcâţian-Rubemscu. Format 8° plă
cut de 85 pagine. Se póte prooura dela 
autoră în Comloşul-mare (N. Komlos, co
mitatul Torontal) pentru preţul de 30 or. 
(plus 3 cr. porto).

Proprietar: D r. Aurel îttureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.

Pentru fumătorii k t № l !
C l i l J B  -36*

este cea mai curată, subţire şi totuşi tare

H ă , r t i â  d.e ţ ig ra ri,
fâră glicerină.

Patent 3 cr., Club-Exquisit 2 fi 10 cr.
Se află şi tuburi de ţigări din hărtiă

C L UB.
Yen<|are eu gros la

lulius Miiller Nachfoiger,
(22)_______________B raşov .___________
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Foulard-Seide 60 kr.
bis fi. 3.35 p. ZTtct. — japaneftfdje, cfytne* 
ftfdp etc. tn ben neuefien Defjîtns un6 ^ar* 
ben, foime fcfyœarje, n>etj|e unb farbige 
J H e im eV ie rg -S e id e  con 35 fr. bis 
fi. \̂ .65 p. ZTÏet. — glatt, geftreift, farriert, 
gemuftert, Damafte etc. (ca 2^0 t>erfd). Quai, 
unb 2000 r»erfd?ib. ^arben, Defftns etc.). 
Porto- und steuerfrei ins Haus. — XÎIufter 
umgeijenb. Doppeltes Briefporto nadj ber 
Sdjtneij.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken
a (k. u. k. Hofl.), Z iirich »

Cursul pieţei Braşov.
Din 6 August 1897. 

Banonota rom. Cuixp. 9.46 Vend. 9.48

Argint ronân. Cump. 9.43 Vând. 5.46
Napoleond’ori. O mp. 9.48 Vând. 9 51
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.67
Ruble RusescI Cump. 126.— Vend. —
Mărci gemans Oump. 58.80 Vend. —.—
Lire turnesol Cump. 10.60 Vend. —.-
Scris. fonc. Albina 50/0 100.75 Venă. 101.75

Cursul la bursa din lfiena.
Din 4 August 1897.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122 65
Renta de cor6ne ung. 4% . - . 100.20
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%. 122.20
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% ^  '^0
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.50
Bonuri rurale nngare 4% . • • 97.85
Bonuri rurale croata-slavone . • 88. —-

FRANZ HAUPTVOGEL
succesorul A. Kropatsch.

Magazin de croitorie
B r a ş o v ,  N t r a d a  M i h a i l - W e t s  № r. 2 2 .

Se recomandă pentru confecţionarea de haine bărbătesc!
după cea mai din urmă m o d ă  şi f ason.

Garanteză executare perfectă.
M a r e  a s o r t i m e n t  d e  s t o f e  e n g l e z e ş t i .

Principiul mea este serviciu prompt, preţuri fără concu
renţă, eftine, înse dever mare.

Cu stimă
1325,8-10 F R A N Z  H A U P T V O G E L .

Imprum. ung. cu premii . . . 153.75
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.75
Renta de hârtie austr. . . . .  102.10
Renta de argint austr................. 102.25
Rentk de aur austr......................... 123.30
Locuri din 1860 ............................146.—
Aoţii de-*le Bă,ncei austro-ungară. 945—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 406,—'
Acţii de aleBăucei austr. de credit. 370,—
Napoleondori...........................  9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.6772
London ^ is t a ........................... 119 45
Pavis v i s t a ................................ 47.60
Rente de cor6ne austr. 4% • • 101,35
Note italiene................................ 45.25
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Prafurile-Seidlitz aie m Moli
V e r ita b ile  num ai, deeă flaeare  euttă este provetfută, eu  m area  de  

a p ă ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutiioriginaie sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Fran zb ran n tw e in  şi s a re  a lui M oli.
Veritabilii tlUfllEi d6că fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de g u ră- Sa licy l a  lu i M oli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea îlnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză » cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei prov6{lute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O I A ,

c. şi r. fnrnlsor al curţii Imperiale Yiena, IncManlen 9.
Comande din provinciă se efectueză ţliinic prin rambursă poştală.

La deposite să se c6râ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca 
de aperare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Fransr Kellemen ş 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  i
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M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I N laiu I897i
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10.35

BraşoT
Râşnov
Zerneşti

6.49
6.55
5.25

1.29
12.41
12.05

8.31
7.47
7.20

C  1 1 1  ş i  1 1  — Wi ă  I  a  ii.

7.27
7.50
9—
9.25

10.10
2.37

4.3.H
5.14
6.50
6.56

Cluşiu . 
Ţ Apahida 
I Gherla .

9 D ej

Zëlau .

5 35 9 32
Ö.13 9.07
4 03 7.45
3.36 7 10
3.03

10.41

A lb a - I u l i e  — Z ia tn a .

5 47
8.38

9 40 
12 25

Alba-luiia
6.1 i Zlatua

7 22 
5—

12.22
9 40

6 16
3 50

T im lş o r a  -- M o  « lu a  — U p p a .

3 45
710

9.05 
12 57

2.01
5 20

Timlşora . 
Rodna-Li.

7 50 1.05
4 05 9 51

7 44|
4 21

B r a ş o v  — C l i e z d i - O ş o r l i e i i i

5.19 8.50 2.55
5.53 9.33 3.29
6.35 10.31 4.12
8.13 12.48 5.46
8.35 1.37 6.26

v
sos.

BraşoYU . . s o  
Prejmerü . . 
Sepsi S. Georg. 
Covasna . . 
C.~Oşorhei?i . p!.

8.25 1.51 7.03
7.55 1.21 6.27
6.49 12.15 5.27
5.43 11.08 3.48
4.58 10.22 2.37

linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


